

尊主頌中的二種革命

／顏路裔

偶

閱著名釋經家巴克萊（William Barclay）在其路加福音註釋中引用了龔斯德博士（Staulé Diones）的話：「馬利亞的尊主頌是全世界最俱革命性的文件。」

跟著巴克萊說到尊主頌的三種上帝的革命，頗引起我的深思、共鳴、與興趣。尤其是所附帶的兩個故事、對於這些，我也有些感想作補述。

他以爲路一50~50尊主頌的最高峰，其中三種上帝的革命是：

（一）、道德的革命：

「他伸出權能的手臂，驅除狂傲者和他心中一切的計謀。」在基督教裡，驕傲沒有立足的地位。所謂「驕傲在滅亡之，前狂心在跌倒之前」耶穌來了，要撕裂人的一切驕傲。祂有時利用一個人的遭遇，使他覺得自己的羞恥。名作家歐亨利（O. Henry）曾描寫一個故事：一個少年從鄉村往城市裡去，在那裡與壞人結，交成了扒手大王，由於手法高明，從未失手，自覺洋洋得意，也爲同伴拜服。有一天，他在街上又有「出色表現」，偷了一個錢包

，搶了一只錢袋，心中很是躊躇滿志，傲視同儕。忽然地看見一個與他年齡相近的女孩，很是面熟，再仔細一看，原來是他從前在鄉寸學校的同班同學，那時她是那麼年輕、清純、善良。他倆常在一起，青梅竹馬，心中常有幾分愛意

，現在看來，她仍然純潔可愛，好像沒有甚麼改變。這時，她變成了他的一面鏡子。他變成了一個黑社會的醜惡小偷。他將火熱的頭額，靠在冰冷的燈柱上，喃喃自語：「神阿，我多麼恨惡自己！」這是那少年驕傲的喪鐘；也是道德革命的開始。

記完了歐亨利的故事，我還要補述歌所週知的彼得不認主的故事，當耶穌預言「今夜雞叫以先，你要三次不認我以後，驕傲自信，向持血氣之勇的彼得立時帶頭說：「我就是必須和你同死，也總不能不認你。」

當此預言十足兌現時，耶穌並未大聲斥責他，只是轉過身來看彼得，叫他想起自己不久以前所說的狂妄誓言，就出去痛哭。

基督所倡導的愛的教育是本乎聖靈的感化，叫人爲罪爲義、爲審判，自己責備自己，流

出傷心悔改之淚，這種道德革命，較諸嚴供酷打，脅迫鬥爭的認罪方式要有效得多、省事得多。

二、社會革命：

「他把強大的君王從寶座上推下去，又抬舉卑微的人。」巴克萊在此引述了另一個動人的故事。

穆蘭德（Muratus）是中世紀的一位不名一文，四處流浪的學者，有一次在一個意大利的鎮上，生了病，被送到一個貧民醫院裡。在手術台上，他聽見醫生們用拉丁文談話說：「這是一個無用的廢物，我們正可以把他做個試驗品。」他們未曾料到這流浪漢竟懂拉丁文。於是穆蘭德用比他們說得更漂亮的拉丁文抗議道：「耶穌爲眾人死，在他眼中，無一人是無用的廢物。」此語一出，令手術台前的醫生們瞠目結舌，大吃一驚。

在勢利人的眼中，有貧富貴賤階級之分，但在主的國度，信徒的眼中，卻應一視同仁。在路德教改教時期，仍處於中古黑暗時代，社會上嚴格地劃分爲三種階級，即「貴族、教士、平民」。

當時的教會，自教皇以下，主教、神甫、修士，成了社會上擁有特權的聖品階級。他們以爲只有「教皇無誤」，天國的鑰匙聽聽赦認罪權只有主教神甫等才有；在神面前，男女修道才能特蒙恩寵。

路德卻以爲在上帝面前，人人都是平等的，根據聖經，人人是有「君尊的祭司」，而且

「人人有召命」，清潔女工所擁有的職業與召命，並不亞於其他的人。而修士們的成聖工夫並不強於任何家庭成員；聖經也不是徒為神職人員的專用品。

這種在神面前人人平等的觀念就是當年改教運動的精髓，改革家馬丁路德所倡導的也就是步耶穌基督社會革命的後塵。

三、經濟革命：

「他使飢餓的人得飽美食，叫富足的人空手回去。」在非基督教的社會裡，人往往為自己的利益攫取；在基督教的社會裡，沒有人敢自己享受，忽視別人的需要。

耶穌所倡導的經濟革命，從這經文表面看來，似乎就是共產主義的思想，其實不然，它是一種以愛為出發點的社會觀念，而不是像馬克斯所主張的，掀起恨惡與鬥爭。

其實古今中外的社會經濟觀，一致都抨擊貧富不均，而擁戴「分多潤寡」的均富觀念，我國宋代的王安石即是倡方田均稅的好例子。創造宇宙萬有的主宰當然也是不滿人類的自私與貪婪，造成貧富懸殊的現象。

我每次從聖經舊約讀到天降嗎哪的神蹟，及新約保羅在此真理上的實踐，真令我十分感動。

出十六16記著，「你們要按著各人的飯量，為帳棚裡的人數收起來，各拿一俄梅珥，以色列人就這樣行，有多收的，有少收的。及至

用俄梅珥量一量，多收的也沒有餘，少收的也沒有缺，各人按著自己的飯量收取，……內中有留到早晨的，就生蟲變臭了。」

跟著且看看保羅在林後八章十二至十五節所論奉獻之道：

「因為人若有願作的心，必蒙悅納，乃是照他所有的，並不是照他所無的。我原不是要別人輕省，你們受累，乃要均平。就是要你們的富餘，現在可以補他們的不足。使他們的富餘，將來也可以補你們的不足，這就均平了。如經上所記，多收的也沒有餘，少收的也沒有缺。」

以上的題目是：「當效基督捨富為貧」。從以上兩處經文，可以看到基督教的經濟革命

，是何等特殊、深入、與感人。這種革命所導致的「均富」、「分多潤寡」的思想是何等崇高與偉大！結果是神旨意的圓滿完成：「多收無餘，少收無缺。」

「尊主頌」確是人類歷史上最偉大、最具革命性的文件，那時候，英國的「大憲章」未簽署、法國的大革命未發生，美國的「獨立宣言」更遑乎其後，馬利亞的頌歌卻預言了主耶穌將成就的空前改革。

基督是愛的先知，是以仁愛為懷的大革命家，祂的國度迄今仍在擴張，祂在人心的影響力依然存在，因為祂自己就是世人的道路、真理、與生命。



您需要導向這園地 導向需要您投入 大家一同為文字事工擺上 把福音傳開 投稿簡則

1. 來稿請用標準格式稿紙，缺稿紙者可向編者索取。
2. 請勿一稿兩投，投於本教會週刊者例外。
3. 本刊三個月以前截稿，有季節性之稿件請注意早投。
4. 稿件登載後，本刊略致稿酬；如願奉獻稿費者，請註明。
5. 本刊各欄歡迎轉載，但請註明出處。
6. 稿件請寄 Mrs. Evelyn O Shih

P. O. Box 10734
Honolulu, HI 96816 U.S.A.